
 
 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ  
ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 

ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 



 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

РІВНЕНСЬКИЙ ДЕРЖАВНИЙ ГУМАНІТАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 
ПЕДАГОГІЧНИЙ ФАКУЛЬТЕТ 

КАФЕДРА ПЕДАГОГІКИ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ 
ОСВІТНЬО-РЕСУРСНИЙ ЦЕНТР РДГУ 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ  
ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ ІНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦІЇ 

«СУЧАСНИЙ ВЧИТЕЛЬ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ: 
ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ В КОНТЕКСТІ ОСВІТНЬОЇ РЕФОРМИ» 

 
 
 
 
 

29 БЕРЕЗНЯ 2019 РОКУ 
М. РІВНЕ 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рівне 
2019 



2 

УДК 373.3.011.3-051:005.336.5 
ББК 74.204.2 
    П- 84 

Рекомендовано до друку 
вченою радою Рівненського державного гуманітарного університету 

(протокол № 3 від 28 березня 2019 р.) 

Рецензенти: 

Безкоровайна О.В., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри методики 
викладання іноземних мов Рівненського державного гуманітарного університету  

Журба К.О., кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник, провідний 
науковий співробітник Інституту проблем виховання НАПН України 

Професійний розвиток педагога: матеріали всеукраїнської науково-практичної 
інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: проблеми і перспективи в 
контексті освітньої реформи» / ред. кол.: Сойчук Р.Л., Третяк О.М., Яковишина Т.В. – 
Рівне, 2019. – 210 с. 

У збірнику представлено наукові матеріали, що включені до програми всеукраїнської 
науково-практичної інтернет-конференції «Сучасний вчитель початкової школи: проблеми 
і перспективи в контексті освітньої реформи». У виданні висвітлюються різні аспекти 
реформування системи освіти, актуальні проблеми інклюзії в контексті завдань нової 
української школи та особливості підготовки майбутнього вчителя до професійної 
діяльності  в закладах освіти. 

Збірник рекомендований для науковців, викладачів, аспірантів, здобувачів вищої 
освіти і всіх тих, хто цікавиться питаннями історії та сьогодення системи освіти. 

Відповідальність за автентичність цитат, правильність фактів і посилань, 
достовірність матеріалів та грамотність несуть автори публікацій. 

Думки авторів можуть не збігатися з позицією редколегії. 

© Кафедра педагогіки початкової освіти 
Рівненського державного гуманітарного 
університету, 2019. Укладання. 

© Автори статей, 2019 



116 

формування не лише граматичної вправності, вміння свідомо користуватися мовними 
правилами та реалізації принципу свідомості й автоматизму, а й розвитку логічного 
мислення, мовлення учнів, навичок виразного читання, мовного слуху, підвищення 
загального розвитку дітей.    

Отже, текстоцентричний підхід дозволяє реалізовувати всі цілі навчання у комплексі: 
1) формувати мовну компетентність учнів, тобто системні знання про мову як засіб 

вираження думок і почуттів людини;  
2) розвивати універсальні способи мисленнєвої діяльності;  
3) виробляти практичні навички володіння культурою мови, додержання мовних 

норм, уміння користуватися словниками та іншою довідковою літературою. 
Список використаних джерел: 
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Сомчинська Катерина Петрівна,  

 м. Рівне 
Впровадження досвіду В.О.Сухомлинського у новій українській школі 

 
На порозі ХХІ століття постає питання про нову школу, яка створила б умови для 

повноцінного фізичного, соціального, психічного і духовного розвитку дитини. А також 
плекала людину, здатну будувати демократичну державу. У центрі сучасних технологій 
навчання і виховання знаходиться особистісно-зорієнтована модель. З огляду на це 
особливого звучання набуває науково-педагогічна спадщина В. О. Сухомлинського, яка з 
роками не втрачає своєї актуальності. 

Василь Олександрович Сухомлинський – один із видатних педагогів не лише в 
Україні, а й у всьому світі. Він сформулював педагогічну концепцію, що має 
загальнолюдський характер, спирається но об’єктивні закони і закономірності. Його 
основні ідеї стали основою концепції. Зокрема: любов до дитини; культ природи; розвиток 
творчих сил кожної окремої особистості в умовах колективної співдружності; розвиток ідеї 
«радості пізнання»; розробка педагогічних методів і засобів навчання та виховання; 
звернення до внутрішнього світу дитини; демократизація структури управління навчально-
виховним процесом. 

Ключова реформа Міністерства освіти і науки України – Нова українська школа.  Її 
система роботи ґрунтується на провідних ідеях, які пропагував у своїй роботі 
Сухомлинський – дитиноцентризм, діяльнісний, компетентнісний, особистісно-орієнтовний 
підходи в освіті, психологічне забезпечення діяльності школи, вмотивування роботи 
педагога і удосконалення шляхів його професійного зростання у школі. 

Педагогом-гуманістом було створене цілісне за своїм педагогічним впливом 
розвивальне середовище, що уявляється як комплекс взаємозв’язаних мікросередовищ: 
естетичного, природного, соціального, ігрового, господарського, технологічного, 
інформаційного, дидактичного [4]. 

http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=211809
http://catalog.library.tnpu.edu.ua:8080/library/DocDescription?doc_id=211809
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Як зазначає академік О. Савченко, у нинішніх умовах процес оновлення навчання і 
виховання «відбувається переважно спонтанно, без концептуального бачення різних 
підходів до оптимального педагогічного середовища для різних типів шкіл». Ось чому 
вкрай важливо звернутися до досвіду В. Сухомлинського, під керівництвом якого «у 
Павлиській школі було створене діяльне, різнопланове і водночас цілісне за своїм 
педагогічним впливом навчально-виховне середовище» [3, с. 4]. 

В. Кремень, високо поціновуючи творчість нашого видатного сучасника, зокрема, 
зазначив: «Звертаючись до спадщини Василя Олександровича Сухомлинського, ми 
знаходимо цілісну педагогічну систему проектування освітнього середовища, яке сприяє 
всебічному розвитку особистості, утверджує гуманістичні цінності, розвиває 
працелюбність, допитливість, естетичні почуття» [2, с. 4]. 

Головною метою навчально-виховного процесу В. Сухомлинський вважав всебічний 
розвиток особистості. Одним із основних положень у системі його педагогічних поглядів 
на сутність навчально-виховного процесу є положення про неповторність кожної дитини. 
Педагог зазначав, що в практиці своєї роботи вчителі, виходять з того, що людина 
неповторна. 3 цим положенням безпосередньо пов'язана його наукова думка про 
відсутність нездібних, бездарних, і лінивих дітей. Сутність праці вчителя вчений вбачав в 
умінні поважати в кожному учневі людину, виявляти до нього гуманне ставлення, що й 
сприятиме, розкриттю людської неповторності. 

Концепцією «Нова українська школа» передбачено перехід зі знаннєвої системи 
освіти до компетентнісного навчання. Цю ідею ми знаходимо у працях нашого видатного 
земляка. Педагог радив не обтяжувати дитину лавиною знань про предмет, а вміти відкрити 
перед нею в навколишньому світі щось одне, але так, щоб залишилось щось недомовлене, 
щоб дитині захотілося ще і ще повернутися до того, про що вона дізналася. Саме здатності 
школяра до знаходження невідомого у відомому, незвичайного у звичайному, до 
постановки запитань, які фіксують невідоме, виступають як ланка народження проблеми, 
як етап з якого починається розгортання розумового пошуку, В. Сухомлинський надавав 
великого значенні у формуванні творчої активності дитини. 

Василь Олександрович вважав, що вже починаючи з початкової школи, необхідно 
використовувати завдання на мислення, побудовані на спостереженнях. 

Зокрема, на мою думку, у пошуках ефективної методики навчання, яка б дала змогу 
прилучити дітей до активної творчої діяльності, варто звернутися до дидактичної гри. 
Дидактичні ігри – це ігри що входять безпосередньо до структури уроку та сприяють 
засвоєнню, поглибленню й закріпленню навчального матеріалу, а також є засобом 
загального розвитку особистості [1, с. 17]. 

В. Сухомлинський увійшов в історію вітчизняної і світової педагогіки як видатний 
педагог-гуманіст, який утверджував самоцінність дитячої особистості, необхідність 
зосередження педагогічного процесу на потребах розвитку творчих сил кожної дитини у 
різних видах діяльності, виховання на засадах загальнолюдських і національних цінностей, 
формування ключових компетентностей. Педагогічна творчість ученого спрямована на 
проектування особистості дитини, на перспективу її розвитку і є цілісною педагогічною 
системою особистісно-розвивального навчання, а отже створенні школи нового типу. 
Досвід створення освітнього середовища В. Сухомлинського для сучасних учителів є 
основою для побудови цілісної педагогічної системи розвивального навчання, спрямованої 
на проектування особистості дитини, на перспективу її розвитку, що передбачено 
концепцією «Нова українська школа».  

Процес застосування спадщини Василя Сухомлинського поширюється і 
поглиблюється. Маючи такі основи в педагогіці, які представлені його ім’ям і творчістю, 
ми зможемо підняти нашу Українську державу на той рівень розвитку, якого заслуговує 
наш народ. Ідеї і досвід Сухомлинського  надзвичайно актуальні для освіти ХХІ століття. 
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Співак Оксана Миколаївна,  

м. Лаврів, Луцький район, Волинська область 
Історичний аналіз проблеми виховання здорового способу життя 

 
Бути здоровим і якомога рідше хворіти – природне бажання і прагнення людини, її 

неусвідомлена потреба. Здоров’я – основа всіх наших справ і починань, трудових і творчих 
звершень, сподівань, надій на майбутнє. І відому мудрість «Хліб усьому голова» сьогодні 
можна перефразувати так: «Здоров’я – усному голова», бо відсутність здоров’я – повна або 
часткова – забирає у людини багато повсякденних радощів активного життя, праці, 
кохання, захоплюючих подорожей. Тому в усі часи здоров’я було і залишається основною 
сутністю людського існування [3, с. 300]. 

Сьогодні майже 90% дітей дошкільного віку, учнів і студентів мають відхилення у 
здоров’ї. Тільки за останні 5 років на 41% збільшилася кількість учнівської молоді, 
віднесеної за станом здоров’я до спеціальних медичних груп. На 60% зросла кількість 
неповнолітніх, які вживають наркотики, палять, п’ють. 

Аналіз стану проблеми в ретроспективі засвідчив, що формування поняття «здоровий 
спосіб життя» має глибоке наукове підґрунтя. Перші концепції здорового способу життя 
(«турбуйся про самого себе»), традиції оздоровчої поведінки з’явилися ще в античному 
світі (Гіппократ, Цицерон, Гален, Платон, Піфагор). У середньовіччі завдання виховання 
зливалися із проблемами оздоровлення душі, однак у працях філософів-богословів 
зустрічалися рідкісні для того часу поради гігієнічного характеру щодо зміцнення здоров’я 
дітей (А. Августин, К. Боецій, І. Златоуст та ін.). В епоху Відродження в працях 
педагогічного характеру питання гармонійного розумового і фізичного розвитку ставилися 
поряд з організацією доцільного способу життя дитини відповідно до її вікових та 
індивідуальних особливостей (Ф. Рабле). Видатні педагоги минулого включали норми 
здорового способу життя до правил моральної поведінки дітей і розглядали їх як важливу 
характеристику індивідуального стилю життя, який підтримує здоров’я (Я. Коменський, Д. 
Локк, І. Песталоцці) [1, с. 44]. 

У наукових дослідженнях встановлено, що стан здоров’я, у великій мірі, залежить від 
способу життя людини. В зв’язку з цим, у психолого-педагогічній та спеціальній літературі 
ведеться досить активна дискусія про визначення й обґрунтування такого способу життя, 
який би дав можливість максимально підвищити рівень здоров’я у дітей, молоді та 
дорослих. Це призвело до виникнення терміну – «здоровий спосіб життя». 

Аналіз наукової і методичної літератури засвідчив, що витоки уявлень про шляхи і 
засоби збереження та зміцнення здоров’я виникли в глибокій давнині. Вже в Стародавній 
Індії, за шість століть до н.е., у Ведах сформульовано основні принципи дотримання 
здорового способу життя, подано розумні поради щодо збереження здоров’я людини [2, 
с.8]. 
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